

您现在的位置: 中国社会保障网 > 首页 > 百家争鸣 > 业界谈

关于养老保险宣传工作的思考和建议

三原县养老保险经办机构 周荣

时间: 2011-08-22

来源: 中国社会保障网

【字号:   】 【我要纠错】 【Email推荐 】 【收藏】 【打印本页】 【评论】 【关闭】

随着时代的进步和社会的发展, 人民群众对养老保险的关注度越来越多, 对养老保险经办工作的要求也越来越高。陕西省养老保险经办系统自2000年实行垂直管理以来, 兢兢业业的社保工作者以务实创新的精神, 开拓进取、真抓实干, 开创了陕西养老保险健康、持续、稳步发展的良好局面, 赢得了参保对象的好评。成绩的取得除了全系统干部职工努力做好本职工作, 履行“经办就是服务”的理念以来, 养老保险宣传工作也发挥了积极的、重要的作用。各级经办机构通过各种媒体将经办工作动态、先进典型事迹、理论研究成果、先进工作经验通过各种媒体广泛对外宣传报道, 争取广大职工的理解和支持, 诚心接受人民群众的监督, 取得了良好的效果。为此, 在养老保险发展的新形势下, 将养老保险工作做的更深入、更扎实、更细致, 满足人民群众越来越高的要求显得更加必要。为适应形势的变化和养老保险事业的发展需要, 现就进一步改进和加强养老保险宣传工作提出几点不成熟的思考和建议。

一、统一思想, 提高对宣传工作的认识。

各级养老保险经办机构都是以业务经办服务为中心开展工作, 长期以来, 繁忙紧张的业务经办工作使得经办机构无暇分身加强养老保险宣传工作, 甚至出现了“重经办、轻宣传”的现象, 使得宣传工作严重滞后, 影响了人民群众对经办工作的了解, 使经办工作缺乏透明度。到了年底, 回顾一年来虽然工作一点都没少做, 但是由于宣传工作没到位, 社会各界对经办机构的具体工作业绩还是缺乏了解, 严重影响了经办机构的对外形象。

因此, 各级经办机构应加强对干部职工的培训教育, 要使干部职工认识到养老保险宣传工作是经办工作的重要组成部分, 对养老保险事业的发展起着重要的舆论导向作用; 认识到养老保险经办工作社会性、公益性、服务性较强, 同人民群众的切身利益联系非常密切; 认识到随着养老保险事业的发展, 社会关注的热点问题也随之增多, 养老保险宣传工作的重要性日益显现。能不能充分发挥好养老保险工作的宣传效应, 正确把握好、引导好宣传舆论导向作用, 直接影响到养老保险各项目标任务的完成和各项具体措施的贯彻落实, 影响到经办机构的社会形象。认识到大力加强新时期养老保险宣传工作, 是促进养老保险事业又好又快发展的有效手段和途径, 是鼓舞士气, 沟通社会、展示形象、赢得理解和支持的桥梁, 是打造和谐经办、构建和谐社会的重要纽带。

二、加大投入, 建立考核激励机制。

目前, 各级经办机构普遍缺乏行之有效的养老保险宣传激励机制, 这和经办机构对宣传工作认识到不到位有直接关系。对于养老保险宣传工作来说, 从来不是哪一个人或哪一个科室的事情或专利, 它是经办机构所有人员共同的事, 需要全体工作人员齐心协力。但目前存在这样一种情况: 宣传工作集中在办公室, 业务人员积极性不高, 不愿参与宣传工作, 这里面就涉及到一个制度保障问题。因此, 各级经办机构应制定有效的奖励制度和激励机制, 将宣传工作纳入年度目标责任制考核, 定期通报, 年终考核, 并加大奖励力度, 鼓励干部职工多写稿、写好稿, 向各级报刊杂志和内刊报送经办机构经办动态、先进典型、先进经验和典型事迹, 促进经办工作又好又快的发展。

毫无疑问, 开展外宣工作需要一定的经费投入。目前经办机构对宣传经费投入力度还不够。这里面的原因既有认识不到位、经办机构经费紧张等一些共性问题, 各级经办机构要进一步加大宣传工作的经费投入力度, 在积极争取上级部门政策及财力支持的同时, 也要积极向县委、县政府等当地政府部门反映情况, 争取政策支持, 得到更多的资金和政策扶持。另一面还可以加强相关如电台、电视台、报刊杂志等媒体的联系, 争取对某些宣传费用的减免, 从而降低宣传成本。

三、加强培训, 狠抓通讯员队伍建设。

建立一支有责任感和使命感, 讲政治、懂业务、综合素质强的通讯员队伍对各级经办机构都非常重要而且必要, 因为经办机构毕竟是经办服务机构, 经办人员不可能全身心的投入到宣传工作中来, 而通讯员队伍是经办机构宣传工作的中坚力量, 对一个经办机构的宣传工作总体水平起到决定性的作用。各级领导曾多次指出, 养老保险宣传工作很艰苦, 也很清贫, 但非常重要, 是最能锻炼能力、增长才干, 出业绩、出人才的工作。所以要求各经办机构的通讯员要不断陶冶情操, 要能耐得住寂寞, 守得住清贫, 做到清贫乐道。平时要通过多学习、多调研、多思考, 把握领导的决策思想, 了解养老保险事业发展的情况和动态, 提高宣传工

作的质量和水平，为开创养老保险宣传工作新局面多作贡献。

各经办机构同时应重视和加强对通讯员队伍的培训力度。采取多种方式开展培训，可精心组织邀请新闻专家、学者，报纸、电视台知名记者来讲授宣传知识；送本单位的通讯员参加各种通讯员培训班、写作培训班、开阔眼界，切实提高通讯员队伍的整体素质和业务能力。也可以多组织本单位通讯员到宣传工作出色的兄弟经办机构“取经”。通过相互交流，充分挖掘经办机构宣传工作的宣传点和“亮点”，达到相互交流，共同提高的目的。

总之，在新的历史条件下，在养老保险事业实现新跨越的征程中，养老保险宣传工作的作用越来越重要，各级领导对宣传工作的认识越来越深刻，对宣传工作的要求也越来越高，这对养老保险宣传工作者来讲，既是压力和挑战，也是动力和机遇。经办机构通讯员要进一步明确自己肩上的重任，要有强烈的使命感和责任感，在做好养老保险宣传这个平凡而辛苦的工作中建功立业，实现自我价值，再创辉煌。

四、突出重“点”，力求宣传工作出实效。

根据各级经办机构的工作特点，养老保险宣传工作应进行精心策划、精心组织、精心实施，多措并举，力求养老保险宣传工作出实效。

各级经办机构应在全年工作之初，就将养老保险宣传工作纳入全年工作计划，明确宣传任务、宣传目标、预期效果、实施方案。要变被动为主动，牢牢抓住宣传工作的主动权，抢抓时机，主动策划系列宣传活动，巧设载体并通过媒体等形式反映出来，突出针对性与实效性，不断地为当地养老保险事业鼓与呼。这样既能提高当地养老保险经办机构的知名度，同时也提升了经办机构的工作能力和整体实力。

宣传时间以“早”为重点。养老保险经办工作政策性强，涉及面广，和广大企业和职工群众的利益联系密切。特别是随着企业养老保险的不断改革完善，对企业养老保险经办工作提出了新的要求。因此各级经办机构养老保险宣传工作要有时间观念，尽早进行宣传规划。通讯报道不仅要及时还要求预见性，对每年的宣传主题也要尽早确立，做到早计划、早布置、早安排。在组织专题宣传前，要和当地党委、政府及相关部门、媒体早沟通、早协调，形成宣传联动机制，尽早拿出方案，加强落实，及早地为广泛深入开展宣传活动奠定良好基础。

宣传内容以“新”为重点。养老保险宣传的内容不能一成不变，而是要求新求变。求“新”就是要内容新、形式新、载体新、方法新。目前经办机构多采用集中宣传、会议宣传、新闻报道、印发材料等方式进行宣传。在今后宣传的工作中，还可以进行流动宣传、入户宣传、网站宣传、专栏宣传等方式。尤其是网站宣传需要加强。现在是网络社会，互联网的应用已经非常广泛，但是我们经办机构，尤其是县级经办机构的养老保险信息网建设还非常滞后，需要进一步加强，以提高经办工作的透明度和宣传工作的整体水平。

宣传效果以“实”为重点。虽说养老保险宣传应求新求变，但因为养老保险政策性强，决定了宣传的严肃性也很强。宣传工作涉及到政策方面应以“实”为基础。在宣传效果上，更要要求实实在在，对养老保险业务经办工作有实效。只有全面掌握并认真学习宣传养老保险的各项政策法规，才能为广大职工群众提供便捷优质的服务。尤其是随着企业养老保险制度的不断改革、完善和发展以及《社会保险法》的实施，养老保险宣传应坚持抓好养老保险的法律、政策的宣传，不仅要使企业和职工充分认识养老保险的重要性和必要性，而且要营造参保氛围，不断提高参保的积极性和主动性，促进扩面、征缴等工作，为各项目标任务的如期完成服务好。

宣传范围以“广”为重点。随着养老保险事业的发展，参保范围已经涉及到各个行业、各类人群。涉及国有、集体企业，也涉及机关事业单位和私营企业；涉及企业职工，也涉及到各类临时用工和个体工商户，自由职业者，因此在宣传范围上要广，要能覆盖到各类参保单位和人群，使他们充分了解养老保险政策，从而使他们支持养老保险，增强参保缴费的主动性。也要覆盖到当地政府部门和主流媒体，使他们了解到经办机构的工作动态和对当地经济发展、社会和谐做出的突出贡献。同时也要呈达上级领导部门，使上级部门了解经办动态和先进典型事迹、经验和探索等，为领导部门决策提供参考。

总之，养老保险宣传工作的重要意义对经办机构而言是不言而喻的，但是其专业性、综合性、复杂性都很强，需要我们认真总结以往的工作经验，不断研究探索。但是毋庸置疑的是，我们在今后的工作中必须不断再接再厉强化宣传工作而不是削弱，要充分发挥养老保险宣传工作的积极作用，为推动当地养老保险工作再上新台阶发挥更大的作用，为促进当地经济发展和社会和谐做出更大的贡献。

编辑：杜圆圆

【 】 [【发表评论】](#)

相关新闻：

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向

们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：11018705号